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Ειςαγωγό 
Σο παρόν πολιτιςτικό πρόγραμμα αποτελεί ςυνζχεια του αντίςτοιχου προγράμματοσ με τον 

ίδιο τίτλο που είχε γίνει ςτο ςχολείο μασ κατά το ςχολικό ζτοσ 2017-2018. Θ προςζγγιςθ που 

ακολουκιςαμε βαςίςτθκε ςτο ίδιο μοτίβο. Πρϊτα προςεγγίςαμε το κζμα βιβλιογραφικά και ςτθ 

ςυνζχεια επιλζξαμε για φζτοσ τισ  επιςτιμεσ τθσ Οικονομίασ, τθσ Λςτορίασ και Φιλοςοφίασ με ςθμείο 

αναφοράσ τθν Ελλάδα φυςικά. Εργαςτικαμε ομαδικά και αποφαςίςαμε πωσ κα δομιςουμε τουσ 

πίνακζσ μασ. τθ ςυνζχεια μεταφζραμε τισ ιδζεσ μασ από το χαρτί ςτο ξφλο και αναρτιςαμε τα 

δθμιουργιματά μασ ςτθν πρόςοψθ του ςχολείου! 

 

  



ΜΕΡΟ Α - ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 
 

1. Η ιδϋα-γενικόσ ςτόχοσ 
Θ αφετθρία υπιρξε θ πάγια ανάγκθ για τθ διατιρθςθ και ενίςχυςθ των ιπιων και ψθφιακϊν 

δεξιοτιτων των μακθτϊν (ομαδικι ςυνεργαςία, αναηιτθςθ-ταξινόμθςθ-επιλογι υλικοφ, 

δθμιουργικότθτα, φανταςία), κακϊσ αποτελοφν εφόδιο ηωισ. ε ςυνδυαςμό με τθν καλλιτεχνικι 

ανθςυχία των μακθτϊν μασ αλλά και τθν ανάγκθ μασ για τθν αιςκθτικι αναβάκμιςθ τθσ ςχολικισ μασ 

μονάδασ τζκθκε και πάλι θ ιδζα του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ επί τάπθτοσ. Θ αφορμι άλλωςτε 

υπιρχε κακϊσ αντίςτοιχο πρόγραμμα είχε υλοποιθκεί κατά το ςχολικό ζτοσ 2016-2017 και τα 

αποτελζςματά του είναι ορατά ςτθν πρόςοψθ του ςχολείου και προξενοφν το ενδιαφζρον. 

Επί του πρακτζου, οι μακθτζσ κα αναηθτοφςαν ςτοιχεία για τθν τζχνθ του graffiti, θ οποία 

απαντάται ςτθν πρϊιμθ μορφι του ςτουσ προϊςτορικοφσ χρόνουσ με τθ ηωγραφικι ςπθλαίων, με ςτόχο 

να παντρζψουν τθν Επιςτιμθ, τα φμβολα και τθν Σζχνθ. Παράλλθλα με τθν παραπάνω διαδικαςία και 

για κάκε μια από τισ επιςτιμεσ τθσ Οικονομίασ, Λςτορίασ, Φιλοςοφίασ, που μποροφν να υποςτθρίξουν 

γνωςτικά οι υπεφκυνοι κακθγθτζσ,  οι μακθτζσ κα αναηθτοφςαν ςτα ςχολικά βιβλία και ςτο διαδίκτυο 

χαρακτθριςτικοφσ τφπουσ, ςφμβολα, εξιςϊςεισ, ρθτά,  γεγονότα, αντίςτοιχα για κάκε επιςτιμθ. 

τοιχεία τα οποία, με το που τα βλζπει κάποιοσ ο οποίοσ ζχει μακθτεφςει ςε αυτά, εμπλζκεται ςε μια 

ςυλλογιςτικι διαδικαςία ανάκλθςθσ μνιμθσ και ςυνειρμϊν για το που τα ζχει δει, τι ςθμαίνουν ςε τι 

χρθςιμεφουν προχωρϊντασ από το ςυγκεκριμζνο νόθμα ςτο αφθρθμζνο. 

Εν ςυνεχεία για κάκε μια από τισ επιςτιμεσ κα ηωγράφιηαν-ςυνζκεταν ζνα κολλάη με τα 

ςτοιχεία που κα επζλεγαν, το οποίο κα αποτυπωνόταν ςε ταμπλά ξφλινο ο οποίοσ κα παρζπεμπε ςε 

ςχολικό πίνακα. Κάκε τζτοιοσ ταμπλάσ κα κρεμόταν ςε αντίςτοιχεσ κολϊνεσ ςτθν πρόςοψθ του 

κεντρικοφ ςχολικοφ κτιρίου, ϊςτε να είναι ορατόσ κακθμερινά ςε όλουσ τουσ μακθτζσ και τουσ 

επιςκζπτεσ του ςχολείου μασ προκαλϊντασ τουσ επικυμθτοφσ ςυνειρμοφσ αφενόσ και αναβακμίηοντασ 

τθν αιςκθτικι του ςχολείου αφετζρου.  

Κάπωσ ζτςι λοιπόν προζκυψε και ο τίτλοσ του προγράμματοσ, “Graffi-τθ γνϊςθ” (ςε ελεφκερθ 

απόδοςθ, «κάνοντασ γκράφιτι τθ γνϊςθ»), με τθν προςζγγιςθ τθσ αποτφπωςθσ ςτον τοίχο, τθσ 

ςυμπυκνωμζνθσ γνϊςθσ των ςυμβόλων και των ςυμβολιςμϊν και των γεγονότων. 

 

2. Ειδικού-παιδαγωγικού ςτόχοι 
Κφριοι γενικοί παιδαγωγικοί ςτόχοι ιταν θ ανάπτυξθ τθσ ομαδικότθτασ και τθσ ςυνεργαςίασ, 

ςυνεπικουροφμενοι από τθν ανάπτυξθ διερευνθτικϊν, γνωςτικϊν, ψυχοκινθτικϊν και επικοινωνιακϊν 

ικανοτιτων. Ειδικότερα ςτα πλαίςια του προγράμματοσ οι μακθτζσ κα είχαν τθ δυνατότθτα να: 

1. Μάκουν να εργάηονται και να ςυνεργάηονται ςτα πλαίςια τθσ ομάδασ (ςυνεργατικι μάκθςθ) 



2. Μάκουν να ερευνοφν, να αξιολογοφν, να επιλζγουν και να καταγράφουν το ηθτοφμενο κάκε φορά 

υλικό (επιςτθμονικι διερεφνθςθ) 

3. Εκφραςτοφν καλλιτεχνικά αποτυπϊνοντασ ςε χαρτί-καμβά-τοίχο το πόνθμα-ςτόχο (φανταςία, 

επινοθτικότθτα, δθμιουργικι ζκφραςθ) 

4. Επικοινωνιςουν και κα προωκιςουν ςτθν κοινότθτα τισ δραςτθριότθτζσ τουσ (παρουςίαςθ, 

διάχυςθ) 

5. Κα μάκουν τθν αξία του να «παραλαμβάνεισ» κάτι από τθν κοινότθτα (το ςχολείο) και να τθσ το 

δίνεισ πίςω καλφτερο 

6. Μπουν ςτθ διαδικαςία να επαναφζρουν ςτθ  μνιμθ τουσ γνϊςθ που ζχουν διδαχτεί κακϊσ το 

πόνθμα κα κινεί τθν περιζργεια του κεατι να αναηθτιςει το νόθμα πίςω από ςφμβολα, εικόνεσ, 

κείμενα που ζχει δει, ζχει διδαχτεί και ενδεχομζνωσ ζχει λθςμονιςει. 

3. Οι ςυντελεςτϋσ 
Οι επιβλζποντεσ κακθγθτζσ και ςυντονιςτζσ του προγράμματοσ ιταν ο Φραγκιαδουλάκθσ 

τζλιοσ, Οικονομολόγοσ και ο Κατςαραπίδθσ πυρίδων, Φιλόλογοσ. Οι 14 μακθτζσ που ςυμμετείχαν 

προιλκαν αποκλειςτικά από τμιμα Α3 κακϊσ βάςει τθσ ςχετικισ Εγκυκλίου για τα προγράμματα 

χολικϊν Δραςτθριοτιτων πρζπει να περιλαμβάνουν αποκλειςτικά μακθτζσ ενόσ τμιματοσ. Σο γεγονόσ 

αυτό ςτζρθςε τθ δυνατότθτα ςε μακθτζσ άλλων τμθμάτων που είχαν ιδθ εκδθλϊςει ενδιαφζρον, να 

ςυμμετάςχουν ςτο πρόγραμμα. Φυςικά αυτό κα οδθγοφςε ςε περιςςότερα γκράφιτι. 

4. Σρόποι διϊχυςησ αποτελεςμϊτων του προγρϊμματοσ 
Κατά το ςχεδιαςμό του προγράμματοσ ςυμφωνικθκαν με τθν ομάδα οι τρόποι με τουσ οποίουσ 

κα διαχζαμε το αποτζλεςμα τθσ δράςθσ μασ ςτθν κοινότθτα. υγκεκριμζνα αποφαςίςτθκε θ: 

1. Δθμιουργία γκράφιτι ςτθν πρόςοψθ του ςχολείου που είναι ορατι ςτο οποιοδιποτε προςζρχεται, 

κινϊντασ του το ενδιαφζρον και τθν περιζργεια, που είναι και το κφριο προϊόν του προγράμματοσ 

2. Παρουςίαςθ από τθν ομάδα του προγράμματοσ, των ςτόχων, τθσ μεκοδολογίασ, τθσ πορείασ και τθσ 

τελικισ του υλοποίθςθσ ςτο τζλοσ του ζτουσ ςτθν αντίςτοιχθ εκδιλωςθ του τμιματοσ χολικϊν 

Δραςτθριοτιτων τθσ ΔΔΕ Θρακλείου εφόςον πραγματοποιθκεί και ςυνάμα ςυντρζξουν προχποκζςεισ 

μετακίνθςθσ 

3. Ανάρτθςθ ςφνοψθσ του πονιματοσ ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου 

Θ πορεία υλοποίθςθσ του προγράμματοσ και εξωτερικοί λόγοι μασ ανάγκαςαν ςε μερικι 

τροποποίθςθ των δευτερευόντων αρχικϊν ςτόχων, ωσ προσ τθν παρουςίαςθ του προγράμματοσ ςτο 

Θράκλειο αλλά και τθν παρουςίαςι του ςτθν ευρφτερθ κοινότθτα τθσ περιοχισ. Ζτςι ωσ παραδοτζο 

υλικό επελζγθ τελικά θ ςυγγραφι του παρόντοσ πονιματοσ μαηί φυςικά με τουσ ταμπλάδεσ-πίνακεσ 

που φιλοτζχνθςαν οι μακθτζσ. 



Α5. Μεθοδολογύα υλοπούηςησ - παραδοτϋα 
Οι μακθτζσ αρχικά χωρίςτθκαν ςε τρεισ ομάδεσ για τθ κεωρθτικι προςζγγιςθ του 

προγράμματοσ. Θ πρϊτθ ομάδα ανζλαβε να μελετιςει μζςω του διαδικτφου τθν ιςτορία του γκράφιτι, 

τθν εξζλιξι του ζωσ ςιμερα κακϊσ και τθν κοινωνιολογικι προςζγγιςθ του φαινομζνου αυτοφ. Οι 

άλλεσ δφο ομάδεσ αςχολικθκαν με τθν Οικονομικι Επιςτιμθ και τθν Λςτορία/Φιλοςοφία αντίςτοιχα. Θ 

πρϊτθ ομάδα χρθςιμοποίθςε ωσ υλικό αναφοράσ ςχετικά άρκρα από το διαδίκτυο. Οι άλλεσ δφο 

ομάδεσ ξεκίνθςαν από τα ςχολικά βιβλία για ςυλλζξουν ςφμβολα, εξιςϊςεισ, τφπουσ, γραφιματα, 

ςχιματα, γνωμικά, οριςμοφσ, γεγονότα, αποφκζγματα κτλ τα οποία διδάςκονται ςτο ςχολείο. Κατόπιν 

αναηιτθςαν αντίςτοιχα ςφμβολα ςτο διαδίκτυο. Mε τθ ςυγκζντρωςθ του υλικοφ ακολοφκθςε θ 

ταξινόμθςι του, θ επιλογι του και εν ςυνεχεία θ ςυγγραφι και παράλλθλα τα πρϊτα ςχζδια ςε χαρτί 

ενϊ ςτθ ςυνζχεια θ αποτφπωςθ ςτουσ ταμπλάδεσ. 

Προγραμματίςτθκε παράλλθλα και υλοποιικθκε διαδικτυακι ςυνάντθςθ με το ΚΠΕ Ανωγείων 

που υλοποιεί αντίςτοιχο πολιτιςτικό πρόγραμμα. τθ ςυνάντθςθ αυτι οι μακθτζσ είχαν τθ δυνατότθτα 

να ενθμερωκοφν από τθν υπεφκυνθ του ΚΠΕ κ. Κεφαλογιάννθ κεωρθτικά για το γκράφιτι, τθν ιςτορία 

του, τα είδθ του κτλ. Πζρα όμωσ από αυτά, θ προςτικζμενθ αξία ιταν θ παρουςίαςθ των γκράφιτι (και 

τθσ ιςτορίασ πίςω από αυτά)  που κοςμοφν το χωριό των Ανωγείων και δθμιουργοφν ςτον επιςκζπτθ 

βακφτατουσ ιςτορικοφσ ςυνειρμοφσ, που είναι και το ηθτοφμενο από αυτά τα καλλιτεχνιματα. 

Παρουςιάςτθκε θ «κετικι όψθ» του γκράφιτι με απλά λόγια. 

Για τθ διευκόλυνςθ τθσ ςυνεργαςίασ των μακθτϊν οι εκπαιδευτικοί χρθςιμοποίθςαν το 

εργαλείο web2.0 padlet (www.padlet.com) που είναι ζνασ ςυνεργατικόσ χϊροσ ανάρτθςθσ και 

ταξινόμθςθσ υλικοφ. Επίςθσ χρθςιμοποιικθκαν οι ςυνεργατικζσ δυνατότθτεσ των εγγράφων Google. Οι 

μακθτζσ αναρτοφςαν το υλικό που ζβριςκαν ςτισ αντίςτοιχεσ κατθγορίεσ που είχαν δθμιουργιςει και 

υπιρχε θ δυνατότθτα προβολισ τουσ και ςχολιαςμοφ του από όλουσ άμεςα  και εξ αποςτάςεωσ. Θ 

ςυνζχεια ανικε ςτθ δθμιουργικι φανταςία των μακθτϊν οι οποίοι χωρίςτθκαν ςε υποομάδεσ 

αποτφπωςαν ςε ζνα χαρτί τισ ιδζεσ τουσ, τισ ςυηθτιςαμε ομαδικά και καταλιξαμε ςτο τελικό ςχζδιο.  

Σο γενικό μοτίβο που ακολουκικθκε ιταν το ίδιο με το παλαιότερο πρόγραμμα, να γίνει 

δθλαδι το πόνθμα ςε ζνα μεγάλο ξφλο-ταμπλά ο οποίοσ κα «επιτελεί» το ρόλο του παραδοςιακοφ 

πίνακα τθσ ςχολικισ τάξθσ γι αυτό και βάφτθκε ςτο  γνωςτό πράςινο χρϊμα.  Θ ιδζα να ηωγραφίςουμε 

graffiti πάνω ςτισ κολϊνεσ (εξοφ άλλωςτε και το όνομα του πρότηεκτ), απορρίφκθκε κακϊσ θ 

οποιαδιποτε παρζμβαςθ αργότερα ςτον οργανιςμό του κτιρίου (επιςκευι, βάψιμο κτλ) κα κατζςτρεφε 

το ζργο των μακθτϊν. Ο ταμπλάσ όμωσ βιδϊνεται και θ αφαίρεςθ και επανατοποκζτθςι του κα είναι 

πολφ απλι ςτο μζλλον. 

Επί του καλλιτεχνικοφ, ςτο κζντρο του πίνακα κα ςχθματιηόταν ζνασ κφκλοσ όπου μζςα οι 

μακθτζσ κα ςχθμάτιηαν τα βαςικά-αντιπροςωπευτικά ςφμβολα-ςυμβολιςμοί-εικόνεσ τθσ κάκε 

επιςτιμθσ, τα οποία μόλισ τα δει κανείσ αυτομάτωσ κα αναγνωρίηει τθν επιςτιμθ, πχ ςτα Μακθματικά 

τα γνωςτά μασ ςφμβολα κ.ο.κ. Πζριξ του κφκλου κα αποτυπωνόταν όλα τα υπόλοιπα που κα ζβριςκαν 

οι μακθτζσ με τθ χριςθ διαφόρων χρωμάτων, ςα να τα είχε γράψει ζνασ μακθτισ με κιμωλία πάνω 

ςτον πίνακα. Σα τελικά ςχζδια όπωσ αποτυπϊκθκαν (αλλά και θ πορεία τθσ υλοποίθςθσ)  

παρουςιάηονται ςτο τρίτο (Γ) μζροσ του παρόντοσ. 

http://www.padlet.com/


υνοψίηοντασ οι μακθτζσ ςυνζταξαν βιβλιογραφικι εργαςία για το γκράφιτι και τθν ιςτορία 

του και ςχεδίαςαν δφο γκράφιτι ςε αντίςτοιχουσ ταμπλάδεσ που τοποκετικθκαν ςτθν πρόςοψθ του 

ςχολείου. 

Α6. υνεργαςύα με φορεύσ – ςυμμετοχό ςε δύκτυα 
Κατόπιν ςχετικισ αιτιςεϊσ μασ, ζγινε διαδικτυακι ςυνάντθςθ με τθν υπεφκυνθ του ΚΠΕ 

Ανωγείων, κ. Κεφαλογιάννθ θ οποία μασ παρουςίαςε το αντίςτοιχο πρόγραμμα για γκράφιτι που ζχει 

ςχεδιαςτεί ςτο ΚΠΕ Ανωγείων, όπωσ ιδθ προαναφζρκθκε. Θ ομάδα μασ δε ςυμμετείχε ςε κάποιο 

δίκτυο. 

Α7. υμπερϊςματα - Προτϊςεισ 
Σο παραδοτζο δεν ιταν ο αυτοςκοπόσ κακϊσ θ ζμφαςθ πρζπει να δοκεί ςτα άυλα 

αποτελζςματα, αυτά τθσ καλλιζργειασ των ιπιων δεξιοτιτων των μακθτϊν που άλλωςτε ιταν και ο 

ςτόχοσ. Ειδικότερα, οι κακθγθτζσ μζςω τθσ παρατιρθςθσ κρίνουν ότι ζχει επιτευχκεί ο ςτόχοσ τθσ 

ομαδικισ εργαςίασ και τθσ κατανομισ ρόλων εντόσ αυτισ. Οι μακθτζσ εργάςτθκαν ομαδικά 

αναηθτϊντασ ςτοιχεία και δευτερογενζσ υλικό από τα ςχολικά βιβλία και το διαδίκτυο. Προζβθςαν 

ςτθν εφρεςθ ταξινόμθςθ και τθν τελικι επιλογι του υλικοφ του και ςτθ ςυνζχεια προχϊρθςαν 

δθμιουργικά ςτθ ςυγγραφι. Παράλλθλα κατζλθξαν ςυνεργατικά ςτα ςχζδια που κα αποτυπωκοφν, 

ζκαναν τα προςχζδια και το ςτιςιμο των πινάκων. Προχϊρθςαν ςτθν τελικι αποτφπωςθ. Οι μακθτζσ 

αξιολόγθςαν το πρόγραμμα  ωσ ενδιαφζρον καλφφκθκαν οι προςδοκίεσ τουσ. Ιρκαν πιο κοντά με τουσ 

ςυμμακθτζσ τουσ αλλά και τουσ κακθγθτζσ τουσ και ανζπτυξαν περιςςότερεσ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. 

Ωςτόςο ενϊ και τον επόμενο χρόνο κα ικελαν να ςυμμετζχουν ςε ανάλογεσ δράςεισ κάτι τζτοιο ίςωσ 

κα είναι δφςκολο λόγω φόρτου εργαςίασ και ζλλειψθσ χρόνου για τθν προετοιμαςία για τισ εξετάςεισ. 

  



ΜΕΡΟ Β – ΘΕΩΡΗΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

1. Οριςμόσ 
Θ λζξθ Graffiti, εμφανίςτθκε ωσ όροσ ςτα μζςα του 19ου αιϊνα και προζρχεται από τθν ιταλικι 

λζξθ graffiato, όπου ςθμαίνει γρατηουνιςμζνοσ.1 Χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά από αρχαιολόγουσ, 

παρατθρϊντασ τισ πρϊτεσ ςπθλαιογραφίεσ αλλά και τισ μετζπειτα τοιχογραφίεσ τθσ κλαςικισ 

αρχαιότθτασ.2 

τθν πρϊτθ εγκλθματολογικι ζρευνα3 για τα γκραφίτι που ζγινε ςτο πλαίςιο του 

Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν πουδϊν Εγκλθματολογίασ αναφζρεται ότι τα γκραφίτι είναι 

πολυδιάςτατα από απόψεωσ περιεχομζνου και νοθματοδότθςθσ. 

Χαρακτθρίςτθκαν ωσ τζχνθ ςχετικι με τθ ηωγραφικι, αλλά και ωσ ζνασ τρόποσ ζκφραςθσ, 

αναγνϊριςθσ και ανάδειξθσ εαυτοφ, μια αντίδραςθ («προςωπικι ςε πλαίςια αναηιτθςθσ» ι «ωσ 

διαςκζδαςθ»), μια πράξθ εγωιςμοφ («να κάνεισ το όνομά ςου γνωςτό, τόςο ςτθν κοινότθτα των 

γκραφιτάδων όςο και ςτθν πόλθ»), αλλά και ελευκερίασ («ζξω δεν υπάρχει κανζνασ κανόνασ, είναι 

ελεφκερο, μπορεί να το δει ο κακζνασ κι αυτό μου αρζςει περιςςότερο, ότι είναι δωρεάν για όλουσ»). 

Επιπρόςκετα, για κάποιουσ δθμιουργοφσ τα γκραφίτι είναι ζνα χόμπι που ζγινε δουλειά. ε ειδικότερθ 

ερϊτθςθ, αν είναι τζχνθ, διαμαρτυρία, βανδαλιςμόσ, επανάςταςθ ι κάτι άλλο, οι περιςςότεροι 

απάντθςαν ότι είναι όλα μαηί, «είναι κράμα από όλα» και κάκε φορά εξαρτάται από το «τι κζλεισ να 

βγάλεισ εςφ μζςα από αυτό». 

τθν ζρευνα υπογραμμίηεται επιπλζον: «Θ ςφλλθψθ μιασ εικόνασ χαρακτθρίηεται από 

υποκειμενικότθτα, ζτςι το τι κεωρείται τζχνθ, τι είναι καλαίςκθτο και τι δεν είναι δεν μπορεί να λάβει 

αντικειμενικά κριτιρια («αυτό που οι άνκρωποι λζνε μουτηοφρεσ, αυτό είναι το γκραφίτι», «είναι 

τελείωσ υποκειμενικό το πϊσ αντιλαμβάνεται κάποιοσ τθν τζχνθ»). υνεπϊσ, καταλιγουμε ςτο 

ςυμπζραςμα ότι δεν μπορεί να δομθκεί μια ακριβισ και απόλυτθ τυπολογία όςον αφορά τθν ζννοια 

του γκραφίτι, δεδομζνου ότι ο κακζνασ χρθςιμοποιεί τον όρο προςδίδοντάσ του και διαφορετικό 

νόθμα. Ωςτόςο, θ εικόνα του γκραφίτι από τθν οπτικι των δθμιουργϊν του διαφοροποιείται από τθν 

ευρφτερθ εικόνα που ζχουν οι πολίτεσ. Αυτό ςυμβαίνει διότι θ ζννοια γκραφίτι χρθςιμοποιείται για όλα 

τα είδθ γραφισ που αναπαρίςτανται ςτουσ τοίχουσ. Σο «αυκεντικό» παράνομο γκραφίτι, είναι εκείνο 

που ςτοχεφει ςτθ διαφιμιςθ του ονόματοσ του δθμιουργοφ «tag» και απευκφνεται ςτθν κοινότθτα του 

γκραφίτι, οι τοιχογραφίεσ ι αλλιϊσ «street art» αποτελοφν μια περιςςότερο καλλιτεχνικι ζκφραςθ θ 

οποία απευκφνεται ςτο ευρφ κοινό και θ οποία ζχει νόμιμο χαρακτιρα κακϊσ ςτθν πλειονότθτά τουσ 

αποτελοφν κατά παραγγελία αμειβόμενεσ δθμιουργίεσ. Σζλοσ, τα ςυνκιματα γθπεδικά ι πολιτικά και 

άλλεσ φράςεισ, ςτίχοι κ.λπ. που βλζπουμε ςτουσ τοίχουσ δεν ανικουν ςτθν κατθγορία του γκραφίτι». 

  



2. Ιςτορύα 
Αν και κανείσ δεν ξζρει από ποφ ακριβϊσ ζχει ρίηεσ αυτι θ τζχνθ, οι περιςςότεροι ερευνθτζσ, 

ζχουν καταλιξει ςτο γεγονόσ ότι ζχει προζλκει από τουσ ανκρϊπουσ των ςπθλαίων! Θ πρϊτθ 

καταγραφι από ηωγραφιςμζνεσ παραςτάςεισ, ιταν ςτισ ςπθλιζσ τουσ. Οι παραςτάςεισ  δεν ιταν τίποτα 

παραπάνω από απλζσ παρατθριςεισ που ζκαναν οι άνκρωποι για τον υπόλοιπο  κόςμο. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τα ςχζδια ηϊων ι ςκθνϊν κυνθγιοφ, οι οποίεσ όπωσ καταλαβαίνετε 

αποτελοφςαν μζροσ τθσ κακθμερινότθτάσ τουσ. Με μικρότερεσ καταγραφζσ να γίνονται από 

αρχαιολόγουσ, κατά τα επόμενα χρόνια, εμφανίςτθκε μεγάλθ άνκθςθ ςε μια παρόμοια μορφι τζχνθσ 

ςτθν αρχαία Ελλάδα –με τισ ηωγραφιζσ αγγείων, αλλά και τθν διακόςμθςθ δθμόςιων χϊρων με 

διάφορεσ παραςτάςεισ- αλλά και ςτθν Αίγυπτο. Θ κεματολογία αυτϊν; Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ 

αποτφπωναν ςυχνά ςκθνζσ από τον κλαςικό ακλθτιςμό, τθν Ολυμπιάδα αλλά και πολλζσ ςκθνζσ μάχθσ! 

Όςο για τθν Αίγυπτο, θ ανάπτυξθ των ιερογλυφικϊν, δθλαδι ενόσ αλφαβιτου βαςιςμζνο ςε εικόνεσ 

και όχι ςε φκόγγουσ, θ εξφμνθςθ τθσ λατρείασ των Φαραϊ αλλά και οι απεικονίςεισ διαφόρων αρχαίων 

κεϊν είναι κακοριςτικά ςτοιχεία, που υποδθλϊνουν τθν φπαρξθ τζχνθσ, παρόμοιασ μορφισ με το 

ςφγχρονο γκραφίτι. 4 

Πρωτοεμφανίςτθκε τθν ίδια περίοδο και ςτα ίδια μζρθ που αναπτφχκθκε το κίνθμα του Χιπ 

χοπ, από τον ίδιο καταπιεςμζνο κόςμο. Γι' αυτό πολλοί κεωροφν ότι αποτελεί μζροσ τθσ κουλτοφρασ 

Χιπ χοπ. 5 

Ζχει χρθςιμοποιθκεί ωσ μία μορφι ζκφραςθσ τόςο κοινωνικϊν, πολιτικϊν όςο και 

επαναςτατικϊν απόψεων. Σθν πρϊτθ του εμφάνιςθ τθν ζκανε ςτο 2ο Παγκόςμιο Πόλεμο με 

αντιφαςιςτικά ςυνκιματα, αργότερα τθν δεκαετία του ’60 με τθν «επανάςταςθ» των μακθτϊν ςτθν 

Αμερικι με ςφνκθμα «The wall will have their say», όπου οι τοίχοι γζμιςαν με ποιιματα και πολιτικά 

μθνφματα. 6 

Επίςθσ χρθςιμοποιικθκε από διάφορεσ ςυμμορίεσ για τθν χάραξθ των ςυνόρων δράςθσ τουσ. 

Θ κουλτοφρα του γκράφιτι ςτθ ςυνζχεια επεκτάκθκε ςε περιςςότερεσ πόλεισ των ΘΠΑ απαςχολϊντασ 

ταυτόχρονα και τον τφπο με εφθμερίδεσ όπωσ θ New York Times και περιοδικά όπωσ το New York 

Magazine να κάνουν αφιερϊματα με ςυνεντεφξεισ ατόμων που αςχολοφνταν με αυτι τθν 

δραςτθριότθτα. 7 τθ ςυνζχεια εξαπλϊκθκε και ςτθν Ευρϊπθ με χαρακτθριςτικό παράδειγμα το τείχοσ 

του Βερολίνου το 1989 με αποκορφφωμα τισ τελευταίεσ θμζρεσ πριν τθν πτϊςθ του που είχε καλυφκεί 

όλο με ςυνκιματα βερολινζηων διαδθλωτϊν, ζωσ και τθν ιςτορικι διαδιλωςθ ςτθ Γζνοβα το 2001 και 

τον ςθμερινό κόςμο απειλοφμενο από τα «πυρά» φαςιςτϊν. 8 

 

  



3. Σο graffiti ςτην Ελλϊδα 
Σο graffiti εμφανίςτθκε ςτθν Ελλάδα γφρω ςτο 1986 αρχικά με πολφχρωμα ςχζδια και 

μθνφματα πάνω ςτα βαγόνια του θλεκτρικοφ και των τρζνων. 9  ωσ πρϊτα δείγματα κεωροφνται τα 

ζργα του crew FSP ςτο Μαροφςι και του Paladin ςτον Κολωνό ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του '80, πιςτά 

ςτθν αμερικανικι αιςκθτικι, ωσ background των πρϊτων breakdancers. Θ αλικεια είναι, όμωσ, ότι λίγο 

πριν από το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του '70 και ςε δφο οργανωμζνεσ «εκςτρατείεσ» τον Φεβρουάριο και 

τον Μάιο του 1979 θ Ακινα γζμιςε τοιχογραφίεσ, για πρϊτθ φορά ςτθ νεότερθ ιςτορία τθσ (γιατί είχε 

προθγθκεί θ περίοδοσ τθσ Κατοχισ, θ οποία είχε επίςθσ τθ δικι τθσ ιςτορία ςτισ τοιχογραφίεσ). Σότε το 

γκράφιτι δεν ιταν γνωςτό ωσ όροσ και δεν υπιρχαν tags και καλοςχεδιαςμζνεσ υπογραφζσ ςτουσ 

τοίχουσ.10 

τθν Ελλάδα το γκράφιτι, ςε αντίκεςθ με τα αςτικά γκζτο των ΘΠΑ, δεν αποτελεί ζκφραςθ του 

περικωρίου. Μάλιςτα, επειδι τα spray είναι αρκετά ακριβά, κεωρείται ακριβό χόμπι και πολλοί από 

τουσ νεαροφσ γκραφιτάδεσ ανικουν πλζον ςτθ αςτικι και μεγαλοαςτικι τάξθ.11 

4. Μύνι λεξικό του graffiti12 
Stencil (ςτζνςιλ): Φτιάχνεται ςυνικωσ από χαρτόνι ι υλικά που αφινουν αποτφπωμα και 

χρθςιμοποιείται για ςυγκεκριμζνα γκράφιτι όπωσ γράμματα, ςφμβολα ι φιγοφρεσ. Μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί πολλζσ φορζσ χωρίσ να αλλάξει το αποτζλεςμα. 

Graffiti (γκράφιτι): Σο να γράφεισ λζξεισ ι να ηωγραφίηεισ πάνω ςε επιφάνειεσ και τοίχουσ δθμόςιων 

χϊρων. Πολλοί το κεωροφν μζροσ τθσ κουλτοφρασ του χιπ χοπ. 

Tag (ταγκιά): Θ ξεχωριςτι υπογραφι του ψευδϊνυμου ενόσ γκραφιτά ςτον τοίχο ενόσ δθμόςιου 

χϊρου. υχνά γίνεται με ζνα χρϊμα. Είναι θ πιο απλι μορφι γκράφιτι. Σag, επίςθσ, είναι θ υπογραφι 

των γκραφιτάδων ςτθν άκρθ των ζργων τουσ. 

Tagging: Θ διαδικαςία βαψίματοσ τθσ υπογραφισ με ςπρζι, μαρκαδόρο ι οτιδιποτε άλλο. 

Street Art: Είναι θ τζχνθ που γίνεται ςε δθμόςιουσ χϊρουσ (ςτον δρόμο) και ζχει εικαςτικό χαρακτιρα. 

Περιλαμβάνει από γκράφιτι μζχρι sticker art, ςτζνςιλ, γλυπτικι κ.ά. 

Bomb/Bombing: Σο να βάφεισ πολλζσ επιφάνειεσ ςε μια περιοχι. υνικωσ είναι tags και όχι 

πολφπλοκα pieces. Κεωρείται θ πιο παράνομθ μορφι γκράφιτι και γίνεται πολφ γριγορα. 

Writer: Αυτόσ που κάνει γκράφιτι, ο καλλιτζχνθσ γκράφιτι. 

Bite: Σο να αντιγράφεισ το ςτυλ ενόσ γκραφιτά. 

Crew: Μια ομάδα από writers που ενϊνουν τισ δυνάμεισ τουσ και κάνουν γκράφιτι μαηί. 

Paste up: Ζνα ςχζδιο ι ζνα ςτζνςιλ πάνω ςε χαρτί, που το κολλάσ ςτον τοίχο. 



Sticker: Αυτοκόλλθτα με τθν υπογραφι (tag) ι κάποιο ςχζδιο ενόσ γκραφιτά. Είναι θ πιο γριγορθ 

μορφι γκράφιτι και το βλζπεισ ςυχνά ςε τθλεφωνικοφσ καλάμουσ, φανάρια κ.λπ. 

Burner: Ζνα μεγάλο, περίπλοκο κομμάτι. Παίρνει πολφ χρόνο για να τελειοποιθκεί και γι' αυτόν το 

λόγο, τισ περιςςότερεσ φορζσ, είναι νόμιμο. Γίνεται ςε τρζνα, τοίχουσ και διαφθμιςτικζσ πινακίδεσ. 

Είναι ζνα κομμάτι που ξεχωρίηει από τα άλλα είτε επειδι το ςτυλ του είναι ιδιαίτερο είτε λόγω τθσ 

δυςκολίασ του ςθμείου ςτο οποίο ζχει γίνει. 

Piece: Λζγεται το κομμάτι που κάνεισ κάκε φορά που πασ για γκράφιτι. Master pieces κεωροφνται τα 

πιο όμορφα γκράφιτι. Είναι μεγάλα και πολφπλοκα και ςυχνά ενςωματϊνουν 3D εφζ, γεμίςματα, ςκιζσ, 

βελάκια και οτιδιποτε άλλο κα τα κάνει πιο εντυπωςιακά. 

Throw-up: Ζνα ςχζδιο ανάμεςα ςτο tag και το bomb, που μπορεί να γίνει όςο το δυνατόν γρθγορότερα 

για να μθ ςτραφεί θ προςοχι πάνω ςτον writer κατά τθ διάρκεια τθσ δθμιουργίασ του. Αναδεικνφει 

περιςςότερο το ιδιαίτερο ςτυλ κάκε writer. 

5. Νομοθεςύα 
Πολλζσ πόλεισ τιμωροφν τα γκράφιτι με πρόςτιμα, εκελοντικι εργαςία και πολλζσ φορζσ 

φυλάκιςθ. Μάλιςτα, τθ βαρφτθτα του αδικιματοσ πολλζσ πόλεισ, όπωσ θ Νζα Τόρκθ και το Ντιτρόιτ, τθ 

ςυςχετίηουν με το χρθματικό φψοσ τθσ ‘ηθμίασ’ που ζχει προκλθκεί από το γκράφιτι. Για παράδειγμα, 

εάν θ ηθμιά ξεπερνά τα 250 δολάρια είναι πταίςμα, ενϊ πάνω από τα 1500 είναι αδίκθμα. Δεν λείπουν 

βζβαια και οι υπερβολζσ: όπωσ τονίηει θ Portland Street Art Alliance οργάνωςθ υπζρ τθσ street art, θ 

δθμαρχία του Πόρτλαντ ξοδεφει από 2 ζωσ 5 εκατ. δολάρια τον χρόνο για τθν αφαίρεςθ γκράφιτι από 

τουσ δρόμουσ, ενϊ ςτο ικάγο ο υπερβάλλων ηιλοσ των Αρχϊν οδιγθςε ςτθν αφαίρεςθ ακόμθ και 

επίτοιχων που είχε παραγγείλει ο διμοσ –μεταξφ αυτϊν κι ενόσ του JC Rivera, που ζςβθςαν μόλισ δφο 

μινεσ μετά τθν ολοκλιρωςι του. Πλζον θ πόλθ διατθρεί αρχεία των παραγγελιϊν τθσ, προκειμζνου να 

αποφευχκοφν παρόμοιεσ ‘γκάφεσ’ και ςτο μζλλον. Άλλεσ πόλεισ, όπωσ το Λοσ Άντηελεσ και κυρίωσ το 

ικάγο, ζχουν απαγορεφςει ολωςδιόλου τθ χριςθ ςπρζι ςτουσ τοίχουσ ςε όλο το μικοσ και πλάτοσ 

τουσ, ενϊ θ Νζα Τόρκθ, το Πόρτλαντ και το Λοσ Άντηελεσ ζχουν επιβάλλει περιοριςμοφσ ςτθν πϊλθςθ 

ςπρζι. Σο Ντιτρόιτ και το Πόρτλαντ μάλιςτα επιβάλλουν και πρόςτιμα ςε όςουσ κατοίκουσ επιτρζπουν 

να καλφπτονται οι τοίχοι τουσ με γκράφιτι. Οι ιδιοκτιτεσ ζχουν τθν υποχρζωςθ εντόσ 7 θμερϊν να τα 

αφαιρζςουν, ειδεμι πλθρϊνουν πρόςτιμο. Αμφότερεσ οι πόλεισ αξιϊνουν τθν ζκδοςθ άδειασ πριν τθν 

εκτζλεςθ ενόσ γκράφιτι, αλλά και πάλι αυτι δεν αποδεικνφεται αρκετι.13 

Θ Ελληνική νομοθεςία δεν προβλζπει ξεχωριςτό νόμο ο οποίοσ ποινικοποιεί το γκράφιτι. Θ 

δθμιουργία γκράφιτι τιμωρείται ςτο πλαίςιο των άρκρων 381-383 του ποινικοφ κϊδικα ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ για τθν φκορά ξζνθσ ιδιοκτθςίασ. Μάλιςτα, το άρκρο 383 Π.Κ προβλζπει ότι θ ποινικι δίωξθ 

αςκείται αυτεπαγγζλτωσ  χωρίσ να απαιτείται ζγκλθςθ του πακόντοσ ςτισ περιπτϊςεισ όπου θ φκορά 

ζγινε απρόκλθτα, το πράγμα χρθςιμεφει για κοινό όφελοσ ι θ πράξθ τελζςτθκε από δφο ι περιςςότερα 

άτομα. Σο ίδιο προβλζπεται και εφόςον θ φκορά αφορά αρχαιολογικό ι καλλιτεχνικό ι ιςτορικό 

μνθμείο ι αντικείμενο τοποκετθμζνο ςε δθμόςιο χϊρο. Βζβαια εφόςον δοκεί ςχετικι άδεια από τον 

ιδιοκτιτθ ι από τθν Αρμόδια  Αρχι το παράνομο τθσ πράξθσ αίρεται και το γκράφιτι δεν τιμωρείται. 14 



 φμφωνα με το δικθγόρο κ. Επιτροπάκθ15, ςτα μάτια του νόμου, όμορφα γκράφιτι, τα 

ςυνκιματα ςε ζνα ςχολείο ι οι μουντηοφρεσ μίασ λεωφόρου είναι το ίδιο. Είναι όλα παράνομα, χωρίσ 

διακρίςεισ. ε απόφαςι του ζτςι ο Άρειοσ Πάγοσ ζκρινε ότι θ αναγραφι ςυνκθμάτων με ςπρζυ μαφρου 

χρϊματοσ ςτθν πρόςοψθ ςχολείου («ςε κακαρό λευκό τοίχο») ςυνιςτά «φκορά» (βλάβθ) ςτο ξζνο αυτό 

ακίνθτο που χρθςιμεφει ςε κοινό όφελοσ (ςχολείο) αλλά και «υποβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ με 

μεταβολι του που ζχει αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν ποιότθτα τθσ ηωισ και τισ αιςκθτικζσ αξίεσ».  

Αυτό όμωσ ςθμαίνει ότι κάκε βάψιμο μίασ επιφάνειασ κεωρείται φκορά και υποβάκμιςθ; Κατά 

μία άποψθ ςτθ κεωρία όχι. υγκεκριμζνα γκράφιτι όπωσ πολλά ςτο κζντρο τθσ Ακινασ τα οποία 

κοςμοφν ιδιωτικζσ ι δθμόςιεσ περιουςίεσ δεν μποροφν να υπάγονται ςτα ωσ άνω εγκλιματα γιατί 

λείπει το απαραίτθτο ςτοιχείο τθσ φκοράσ και τθσ υποβάκμιςθσ. φμφωνα με το άρκρο 378 Π.Κ, φκορά 

ξζνθσ ιδιοκτθςίασ τελεί όποιοσ καταςτρζφει ι βλάπτει ξζνο πράγμα ι με άλλον τρόπο κακιςτά 

ανζφικτθ τθ χριςθ του. Σο γκράφιτι δεν κεωρείται φκορά λόγω καταςτροφισ ενόσ πράγματοσ αλλά 

λόγω βλάβθσ αυτοφ. Πότε όμωσ μποροφμε να κάνουμε λόγο πράγματι για βλάβθ; Κατά τθν άποψθ 

αυτι θ βελτιωτικι επζμβαςθ δεν μπορεί να ςυνιςτά βλάβθ άρα και φκορά, ακόμθ κι αν γίνεται χωρίσ 

τθ κζλθςθ του ιδιοκτιτθ, αρκεί βζβαια να λαμβάνει χϊρα αντικειμενικά επιδιόρκωςθ του πράγματοσ. 

Αντίςτοιχα ζνα γκράφιτι δεν μπορεί εξ’ οριςμοφ να εκλαμβάνεται ωσ αλλοίωςθ τθσ φλθσ ενόσ ξζνου 

πράγματοσ μόνο και μόνο επειδι επενζβθ κάποιοσ ςτθν αιςκθτικι του εικόνα, ζτςι όπωσ τθν 

εκλαμβάνει ο ιδιοκτιτθσ του, αλλά να πρόκειται πράγματι περί αιςκθτικισ υποβάκμιςθσ βάςει 

αντικειμενικϊν κριτθρίων λαμβάνοντασ κι υπόψθ τον βακμό δυςκολίασ αποκατάςταςθσ τθσ πρότερθσ 

κατάςταςθσ.  

Παρομοίωσ δεν μπορεί να γίνει λόγοσ για τζλεςθ του αδικιματοσ τθσ υποβάκμιςθσ του 

περιβάλλοντοσ ζτςι όπωσ το ορίηει ο νόμοσ ςτισ περιπτϊςεισ πραγματικά εντυπωςιακϊν γκράφιτι 

κακϊσ αυτό προχποκζτει τθν «πρόκλθςθ από ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ ρφπανςθσ ι οποιαδιποτε 

άλλθσ μεταβολισ ςτο περιβάλλον, θ οποία είναι πικανό να ζχει αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν οικολογικι 

ιςορροπία, ςτθν ποιότθτα και ςτθν υγεία των κατοίκων, ςτθν ιςτορικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά και 

ςτισ αιςκθτικζσ αξίεσ». Λόγω αυτοφ παρεμβάςεισ που πιο πολφ εξωραΐηουν παρά βλάπτουν το αςτικό 

τοπίο δεν μποροφν να υπαχκοφν ςτισ περιπτϊςεισ υποβάκμιςθσ όπωσ τθν περιγράφει ο ωσ άνω νόμοσ.  

ε κάκε περίπτωςθ καταλιγει ο δικθγόροσ ςτο άρκρο του, θ πολιτεία κα πρζπει να κζςει κανόνεσ και 

να μθν απαγορεφει γενικά  το γκράφιτι ϊςτε και οι επίδοξοι καλλιτζχνεσ να εκφράηονται και οι 

ιδιοκτιτεσ να προςτατεφονται και να καυμάηουν πολλά αριςτουργιματα του γκράφιτι. 

  



6. Σουριςμόσ και γκρϊφιτι 
Σα ταξίδια πάντωσ ςυνδζονται άμεςα με τα γκράφιτι. Δεν είναι λίγοι αυτοί που ταξιδεφουν ςε 

άλλεσ χϊρεσ μόνο και μόνο για να δουν από κοντά τισ δθμιουργίεσ μεγάλων καλλιτεχνϊν του δρόμου. 

ε αρκετζσ πόλεισ μάλιςτα διοργανϊνονται walking tours με κζμα τα γκράφιτι! 16 Όλο και περιςςότεροι 

τουρίςτεσ επιλζγουν να ταξιδζψουν ςε πόλεισ όχι μόνο για να δουν τα ιςτορικά αξιοκζατα δεκαετιϊν 

αλλά και για να αναηθτιςουν τα graffiti γνωςτϊν και αναγνωριςμζνων street artists όπωσ ο Αμερικανόσ 

Keith Haring, ο Γάλλοσ Blek le Rat, ο Λταλόσ Blu και ο Βρετανόσ Banksy.17 

Αν κάποια πόλθ κζλει να αποτελζςει πόλο ζλξθσ τουριςμοφ κα πρζπει ςφμφωνα με τον κ. 

Γκιτςάκθ18 να διαφοροποιθκεί, να αναηθτιςει να δθμιουργιςει και να διαφθμίςει κάτι ιδιαίτερο το 

οποίο κα είναι ικανό να τθν «αναςφρει» από τθν τουριςτικι αφάνεια και να τθν μετατρζψει ςε 

καινοφριο τουριςτικό προοριςμό. Μία από τισ επιλογζσ είναι οι τοιχογραφίεσ και τα γκράφιτι ςε 

διάφορα άχρωμα και άχαρα παλαιά κτίρια του αςτικοφ ιςτοφ και ιδίωσ του κζντρου των πόλεων. 

Σζτοιεσ τοιχογραφίεσ υπάρχουν ςε πολλζσ πόλεισ του κόςμου, αλλοφ ωσ μεμονωμζνα δθμιουργιματα 

και αλλοφ ωσ ςτοχευμζνθ μορφι αναβάκμιςθσ τθσ εμφάνιςθσ μιασ πόλθσ. Οριςμζνεσ από τισ 

εντυπωςιακότερεσ τοιχογραφίεσ βρίςκονται και ςτο μικρό νθςί Holbox του Μεξικοφ, κοντά ςτο 

διάςθμο τουριςτικό κζρετρο του Κανκοφν. Σο 2014 πραγματοποιικθκε ςτο νθςί το πρϊτο street art 

festival, το οποίο ςυγκζντρωςε καλλιτζχνεσ από ολόκλθρο τον κόςμο και άλλαξε εντελϊσ τθν εικόνα 

του νθςιοφ, τοποκετϊντασ το δυναμικά ςτον τουριςτικό χάρτθ. Θ επιτυχία του εγχειριματοσ και του 

φεςτιβάλ οδιγθςε ςτθ δθμιουργία του International Public Art Festival, το οποίο διοργανϊνεται κάκε 

χρόνο ςε διαφορετικό μζροσ του κόςμου και οι καλλιτζχνεσ που ςυμμετζχουν αναλαμβάνουν να 

αλλάξουν εντελϊσ τθν εικόνα τθσ εκάςτοτε πόλθσ. 

φμφωνα με ζνα άρκρο19, ο νζου τφπου τουριςμόσ που ζχει αναπτυχκεί τον τελευταίο καιρό 

ζχει ζρκει και ςτθ χϊρα μασ και αντιμετωπίηει τθν παρακμι τθσ Ακινασ ωσ αξιοκζατο με αρνθτικι 

όμωσ χροιά. Ο τρόποσ που διαφθμίηεται θ αςυδοςία που υπάρχει αυτιν τθ ςτιγμι ςτθν Ακινα, τθν 

οποία παρουςιάηουν ωσ τθ Μζκκα του γκραφίτι και ωσ μια πόλθ όπου ο κακζνασ κάνει ό, τι του 

καπνίςει ανενόχλθτοσ, χωρίσ τιμωρία, ζχει προςελκφςει ζνα νζο είδοσ τουρίςτα. φμφωνα με μαρτυρία 

επιχειρθματία τθσ περιοχισ του κζντρου «Στο μαγαηί μου, τον τελευταίο καιρό, μπαίνουν ζνα ςωρό 

νεαροί ξζνοι με ςακίδια γεμάτα ςπρζι, οι οποίοι απλϊσ κοιτάηουν και δεν αγοράηουν τίποτα. Οι 

περιςςότεροι ζρχονται για να βάψουν ι να ηιςουν για λίγο ςυναρπαςτικά όςα γίνονται γφρω από τθν 

πλατεία. Είναι κλιβερό όλο αυτό που ςυμβαίνει, ζχουν βάψει πινακίδεσ, ζχουν λερϊςει τα πάντα και ο 

διμοσ ζχει ςθκϊςει τα χζρια ψθλά. Η κατάςταςθ αυτιν τθ ςτιγμι είναι ανεξζλεγκτθ και απελπιςτικι. Σε 

λίγο τα Εξάρχεια κα ζχουν μόνο τουρίςτεσ». 

Σο άρκρο παρουςιάηει όμωσ και μια αντίκετθ άποψθ ενόσ street artist ςφμφωνα με τθν οποία 

«Τα τελευταία δζκα χρόνια πολλοί γκραφιτάδεσ επιςκζπτονται τθν Ακινα είτε για να βάψουν τρζνα 

είτε να κάνουν bombing ςτο κζντρο τθσ πόλθσ. Η Ακινα είναι μία απ' τισ τελευταίεσ πρωτεφουςεσ τθσ 

Ευρϊπθσ όπου είναι ακόμα ςχετικά εφκολο να το κάνει κάποιοσ. Τα γκραφίτι ζχουν γίνει το 

χαρακτθριςτικό τθσ πόλθσ μασ, κα είναι κρίμα να ςβθςτοφν ι να καταπολεμθκοφν ωσ εγκλθματικι 

πράξθ». Και καταλιγει πωσ όλοι οι καλλιτζχνεσ που ζρχονται από το εξωτερικό για να κάνουν γκράφιτι 

ςτθν Ακινα «Αυτοί οι καλλιτζχνεσ κάνουν τθν Ακινα μια παγκόςμια πόλθ, τουλάχιςτον για το street art, 



και αν το πάρει ζτςι κανείσ, είναι καλό, από δθμιουργικισ απόψεωσ, που υπάρχει αυτι θ "αςυδοςία" 

ςτθν πόλθ μασ, ασ μθν τα βάηουμε όλα ςτο ίδιο τςουβάλι». 

Μια αντίςτοιχθ ιςτορία τουριςμοφ για το γκράφιτι ςυναντάμε ςτθν Συνθςία ςτο χωριό Erriadh 

ςτο νθςί Djerba -γνωςτό ωσ το «νθςί των ονείρων»20, όπου μολονότι ιταν ζνα απομονωμζνο 

προςκυνθματικό μζροσ τα τελευταία χρόνια το κυριότερο αξιοκζατό του είναι θ τζχνθ του δρόμου. Θ 

μεταμόρφωςθ ξεκίνθςε το 2014, όταν ο Mehdi Ben Cheikh, ιδιοκτιτθσ μιασ γκαλερί τζχνθσ ςτο χωριό 

και Συνιςιοσ ςτθν καταγωγι, προςκάλεςε εδϊ πάνω από εκατό καλλιτζχνεσ από τριάντα χϊρεσ για να 

ηωντανζψουν το φιλόδοξο ζργο του που ονομάςτθκε “Djerbahood”. Πρόκειται για μια ςυλλογικι 

καλλιτεχνικι προςπάκεια που αφορά ςτθ δθμιουργία γκράφιτι ςε τοίχουσ και αυλζσ αλλά και ςε 

διάφορα ςθμεία του χωριοφ με ςκοπό να γίνουν αυτά πόλοσ ζλξθσ τουριςτϊν. Μόλισ δόκθκαν οι 

άδειεσ, οι καλλιτζχνεσ ζπιαςαν δουλειά και ζφτιαξαν πάνω από τριακόςια ζργα ςτουσ τοίχουσ του 

χωριοφ, μετατρζποντάσ το ςε ζνα μεγάλο μουςείο υπαίκριασ τζχνθσ. «Κζλω να δω όλο το νθςί τθσ 

Djerba να λειτουργεί ωσ καμβάσ για τθν τζχνθ του δρόμου. Ελπίηω ότι οι ντόπιοι κα κρατιςουν ηωντανό 

το ζργο ςυμβάλλοντασ ςτθ διατιρθςι του”, διλωςε ο κ. Ben Cheikh.  

τθν άλλθ άκρθ το γκράφιτι ζχει χρθςιμοποιθκεί κατά των τουριςτϊν ςτθ Γρανάδα τθσ 

Λςπανίασ! 21 Με γκράφιτι που ζχουν επιγραφζσ όπωσ «Σουρίςτεσ, φφγετε» ι «το φλαμζνγκο δεν είναι 

ςόου», κάτοικοι τθσ ιςπανικισ Γρανάδασ διατρανϊνουν ςτουσ επιςκζπτεσ ότι δεν είναι επικυμθτοί ςτθν 

πόλθ τουσ, με τθν αςτυνομία να ζχει υποψίεσ για οργανωμζνθ κίνθςθ των κατοίκων. Κακθμερινά, τθ 

Γρανάδα, θ οποία αποτελεί προςτατευόμενο μνθμείο πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ τθσ UNESCO από το 

1984 λόγω τθσ μαυριτανικισ ιςτορίασ τθσ, επιςκζπτονται 27.000 ταξιδιϊτεσ και θ πόλθ εξαρτάται ςε 

μεγάλο βακμό από τθν τουριςτικι κίνθςθ. Ο εκπρόςωποσ τθσ τοπικισ ζνωςθσ τθσ γειτονιάσ, ενϊ 

εξζφραςε τθ ςυμπαράςταςθ τθσ ζνωςθσ ςτθν αγανάκτθςθ κατοίκων λόγω υπερ-τουριςμοφ, θ οποία 

αποτυπϊνεται ςτα γκράφιτι, διλωςε ότι εάν κανείσ κζλει να υπεραςπιςτεί τθν περιοχι, δε μπορεί να 

κάνει τίποτε χειρότερο από το να δθμιουργεί τζτοια γκράφιτι. Οι κάτοικοι ωςτόςο ςυνεχίηουν να 

διαμαρτφρονται για το αυξανόμενο κόςτοσ ηωισ και κεωροφν ότι ο μαηικόσ τουριςμόσ καταςτρζφει τθν 

κακθμερινότθτά τουσ. Παρότι θ αςτυνομία υποψιάηεται οργανωμζνθ κίνθςθ πολιτϊν πίςω από τα 

γκράφιτι, διλωςε ότι κανείσ μζχρι ςτιγμισ δεν ζχει κατακζςει παράπονο. 

 

6.1. Σουριςμόσ και γκρϊφιτι ςτην Ελλϊδα 
τθν Ελλάδα χρειάηεται βζβαια να διανυκεί ακόμα μεγάλθ απόςταςθ για να γίνει κάποια 

οργανωμζνθ προςπάκεια όπωσ ςε άλλεσ πόλεισ/χϊρεσ. φμφωνα με τον κ. Γκιτςάκθ22 μζχρι τότε 

αρκοφμαςτε ςε κάποια μεμονωμζνα παραδείγματα τζτοιων τοιχογραφιϊν που υπάρχουν ςε Ακινα και 

Κεςςαλονίκθ, τα οποία αναβακμίηουν μεν τθν εικόνα οριςμζνων παλαιϊν κτιρίων, αλλά δεν μποροφν 

βεβαίωσ να δθμιουργιςουν ςχετικό τουριςτικό ρεφμα. Για να ςυμβεί κάτι τζτοιο, το φαινόμενο κα 

πρζπει να αποκτιςει μαηικότερο χαρακτιρα, οφτωσ ϊςτε να μπορζςει να προωκθκεί μζςω των social 

media, αλλά και να προβλθκεί από τισ αρμόδιεσ τοπικζσ αρχζσ και τον ΕΟΣ για τθν προςζλκυςθ 

τουριςτϊν. Εξαίρεςθ αποτελεί μόνο θ πόλθ τθσ Πάτρασ, που ζχει ιδθ διοργανϊςει πζντε διεκνι 

φεςτιβάλ street art με τον τίτλο «ArtWalk»,  προςελκφοντασ καλλιτζχνεσ του street art από όλο τον 

κόςμο, οι οποίοι ζχουν μετατρζψει αρκετά άχαρα κτίρια τθσ πόλθσ ςε καμβάδεσ ηωγραφικισ, 



δθμιουργϊντασ εντυπωςιακζσ τοιχογραφίεσ.  Σο παράδειγμα τθσ Πάτρασ κα πρζπει να το 

ακολουκιςουν και άλλεσ πόλεισ, οι οποίεσ με τον τρόπο αυτό μποροφν να αναβακμίςουν τθν εικόνα 

και τθν τουριςτικι τουσ αξία.  

Θ χϊρα μασ διακζτει αρκετζσ θπειρωτικζσ πόλεισ χωρίσ ιδιαίτερο χαρακτιρα και 

προςωπικότθτα και χωρίσ τθ δυνατότθτα προςζλκυςθσ τουριςτϊν, θμεδαπϊν και αλλοδαπϊν. Θ εικόνα 

αυτι όμωσ μπορεί να αλλάξει ριηικά μζςα ςε λίγα χρόνια, εάν οι τοπικζσ αρχζσ ςχεδιάςουν και 

υλοποιιςουν ςτοχευμζνα πρόγραμμα αςτικισ αναβάκμιςθσ. Όπωσ αποδεικνφει θ διεκνισ πρακτικι, τα 

προγράμματα αυτά δεν ζχουν πάντοτε υψθλό κόςτοσ. Σο βάψιμο με ζντονα χρϊματα των παλαιϊν 

γκρίηων πολυκατοικιϊν, οι τοιχογραφίεσ πάνω ςε παλαιά και άχαρα κτίρια, οι διάφορεσ μορφζσ street 

art, τα «περίεργα» αγάλματα, οι πολφχρωμεσ ταμπζλεσ με το όνομα των πόλεων που αποτελοφν 

φωτογραφικοφσ «μαγνιτεσ» και γενικότερα κάκε εικαςτικι παρζμβαςθ ι ζργο που προκαλεί το 

φωτογραφικό ενδιαφζρον και τθ δυνατότθτα διάδοςθσ μζςω των social media, μποροφν να αλλάξουν 

ριηικά τθν εικόνα και τθν τουριςτικι αξία μιασ πόλθσ. 

 

7. Εντυπωςιακϊ γκρϊφιτι του κόςμου 
Παρακάτω ακολουκοφν μερικά εντυπωςιακά γκράφιτι από διάφορα μζρθ του κόςμου23 
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ΜΕΡΟ Γ - Η ΤΛΟΠΟΙΗΗ 
 

1. Οικονομικό Επιςτόμη 
 

Με δεδομζνεσ τισ παγκόςμιεσ ραγδαίεσ οικονομικζσ εξελίξεισ θ εναςχόλθςθ με τον κλάδο τθσ 

Οικονομίασ ιταν ςτισ πρϊτεσ επιλογζσ. υηθτικθκε θ Οικονομία ωσ κακθμερινότθτα και θ Οικονομία 

ωσ επιςτιμθ.  το επίκεντρο βρίςκεται θ Παγκοςμιοποίθςθ τθσ Οικονομίασ γι αυτό και αποτυπϊκθκε 

ςτο κζντρο του καμβά, όπωσ άλλωςτε αναφζρεται και ςτον τίτλο του ομϊνυμου τραγουδιοφ «Money 

makes the world go round»  ςτθν ταινία Cabaret με τθ Lisa Minnelli 

(https://www.youtube.com/watch?v=PIAXG_QcQNU). Ακολοφκθςε θ αναηιτθςθ ςυμβόλων ςτο 

διαδίκτυο με τα κυριότερα αποτελζςματα, ενδεικτικά, να περιλαμβάνουν φυςικά τα ςφμβολα του 

δολαρίου , του ευρϊ, τον κουμπαρά, το χρθματοκιβϊτιο. Φυςικά  δε μποροφςαν να λείπουν ζννοιεσ 

όπωσ το ΑΕΠ, θ ανεργία, ο τόκοσ, θ ηιτθςθ, θ προςφορά, το κόςτοσ, το οικονομικό κφκλωμα και άλλεσ  

όπου αποτυπϊκθκαν με τθ χριςθ ςχετικϊν διαγραμμάτων από το ςχολικό βιβλίο. 

2. Ελληνικό Ιςτορύα και Υιλοςοφύα 
 

Θ δεφτερθ επιλογι μασ ιταν θ εναςχόλθςθ με κάποιο φιλολογικό κζμα κακϊσ όλοι οι 

καμβάδεσ ςτο ςχολείο είναι τθσ Κετικισ Επιςτιμθσ. Άλλωςτε ο ζτεροσ υπεφκυνοσ κακθγθτισ του 

προγράμματοσ είναι Φιλόλογοσ. Θ βαςικι ιδζα των μακθτϊν για το ςχεδιαςμό του κζντρου ιταν θ 

χριςθ κάποιου μοτίβου ςε ςτυλ μαιάνδρου που απαντϊνται ςτα αρχαία ευριματα. το κζντρο κα 

ςχεδίαηαν το πιο αναγνωρίςιμο ςφμβολο τθσ αρχαίασ Ελλάδασ, τθν Ακρόπολθ.  

τθ ςυνζχεια αποφαςίςτθκε να φτιαχτοφν δυο βαςικζσ ιςτοριογραμμζσ, θ μία με τουσ Ζλλθνεσ 

Φιλόςοφουσ και θ άλλθ με τα βαςικά Λςτορικά γεγονότα ςτον Ελλαδικό χϊρο. Δε κα μποροφςε να 

λείπει θ αναφορά ςτθν εποχι του Χαλκοφ με τον Κυκλαδικό, Μινωϊκό και Μυκθναϊκό Πολιτιςμό. 

Παράλλθλα αποτυπϊκθκαν και διάφορα ςφμβολα και αρχαίεσ ριςεισ. Αναφορά ζχει γίνει και ςτο 

Δωδεκάκεο, ςτουσ εφτά οφοφσ τθσ Αρχαιότθτασ, ςτον Σρωικό πόλεμο. Ζχουν μπει πολλά αρχαία ρθτά 

φιλοςόφων. Σζλοσ με τθ χριςθ τθσ Γραμμικισ Βϋ αναγράφθκε το όνομα του ςχολείου και το ζτοσ 

δθμιουργίασ τουσ ζργου. 

3. Η υλοπούηςη-φωτογραφικό υλικό 
Κάπωσ ζτςι, οι μακθτζσ ζφταςαν ςτθν αποτφπωςθ τθσ δθμιουργικότθτάσ τουσ ςτουσ καμβάδεσ οι 

οποίοι κα τοποκετοφνταν ςτουσ χϊρουσ ανάμεςα ςτα παράκυρα που φαίνονται ςτθν παρακάτω 

φωτογραφία του παλαιοφ κτιρίου του ςχολείο μασ: 

  

https://www.youtube.com/watch?v=PIAXG_QcQNU


    



  





  

Σο padlet που χρθςιμοποιιςαμε 



 Ο πρώτοσ πίνακασ 



  
Ο δεύτεροσ  πίνακασ 



 

  



Η πρόςοψη του ςχολεύου πριν τα δύο πρότζεκτ «grafi-τη γνώςη» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο ςχολεύο τώρα…. 

  



ύνοψη 
 

Για πολλοφσ τα graffiti είναι τρόποσ ζκφραςθσ ανκρϊπων που νιϊκουν καταπιεςμζνοι, που ζχουν κάτι 

να πουν, αλλά δεν μποροφν να ακουςτοφν. Για άλλουσ είναι μία επαναςτατικι κίνθςθ, ενϊ κάποιοι 

άλλοι τα κεωροφν βιμα για τθν καλλιτεχνικι τουσ καριζρα. Πολλοί καυμάηουν τθ δουλειά των γκράφιτι 

artists. Μάλιςτα τουσ αναηθτοφν για να ηωγραφίςουν δικοφσ τουσ χϊρουσ, ενϊ άλλοι τουσ κυνθγοφν 

νομικά για καταςτροφι ιδιωτικισ περιουςίασ.24 

Ευρωπαϊκι street art, graffiti, τζχνθ του δρόμου, ηωγραφικι ςτουσ τοίχουσ με ςπρζι, όπωσ και να το 

πεισ ζνα είναι ςίγουρο, θ τζχνθ των graffiti εξαπλϊνεται, εξελίςςεται και διαμορφϊνει πόλεισ, 

εγκαταλελειμμζνα κτιρια, μιλάει, εκφράηει τθ γνϊμθ τθσ, διθγείται τθ μοντζρνα ιςτορία τθσ πόλθσ 

αλλά και τθσ χϊρασ τθσ. Κάποτε θ τζχνθ του δρόμου ιταν μια μορφι τζχνθσ του περικωρίου, μια 

μυςτικι μορφι αςτικισ παραμόρφωςθσ, όπου μια ομάδα φίλων με ςυγκεκριμζνο ςτυλ και 

ςυγκεκριμζνα μουςικά ακοφςματα ςυγκεντρωνόταν κυρίωσ βράδια και ηωγράφιηε τοίχουσ ςτθν πόλθ, 

παράνομα. ιμερα, τα πράγματα ζχουν αλλάξει πάρα πολφ. Σα graffiti είναι ζνα πραγματικά 

αναγνωριςμζνο και ςυνεχϊσ εξελιςςόμενο καλλιτεχνικό κίνθμα, μια τζχνθ που πολλζσ φορζσ όχι μόνο 

ομορφαίνει μια γειτονιά, ζναν γκρίηο τοίχο, ζνα παραμελθμζνο κτίριο αλλά ςχεδόν πάντα ζχει κάτι να 

πει και να διθγθκεί.25 
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